
SOLUZIONI COMPITO A

Esercizio 1

f(t) = �et2(1� sin2 t) � 0 8t 2 [��=2; �=2];
F (x) > 0 � �=2 � x < 0; F (x) < 0 0 < x � �=2; F (x) = 0 x = 0;

F (��=2) =
Z ��=2

0

f(t) dt = ��; con � > 0;

F 0(x) = f(x) = �ex2(1� sin2 x) < 0 8x 2 (��=2; �=2); F 0(��=2) = f(��=2) = 0;

F 00(x) = f 0(x) = 2ex
2

cosx[sinx� x cosx]

F 00(x) < 0 � �=2 < x < 0; F 00(x) > 0 0 < x < �=2; F 00(x) = 0 x = 0;��=2:

Esercizio 2

Osservando che una parametrizzazione canonica della curva polare 
 �e fornita da

�(�) =

�
x(�) = �(�) cos � = (e� + 1) cos2 �
y(�) = �(�) sin � = (e� + 1) cos � sin �

e che P0 = �(0), si ricava subito che �0(0) = (1; 2) e quindi la retta tangente alla curva 
 in P0 ha equazioni
parametriche date da �

x(t) = 2 + t
y(t) = 2t

:

Esercizio 3

Osservando che

0 < sin4 n < 1 =) 0 < sin(sin4 n) < sin(1)

e che, posto q := 4
p
sin(1), si ha 0 < q < 1, dal \teorema dei carabinieri" si ottiene che il limite proposto �e

nullo, in quanto

0 < [sin(sin4 n)]n=4 < qn ! 0 per n! +1 :

Esercizio 4

Riscrivendo

log(x� 1)2 = 2 log(x� 1) = 2 log(1 + x� 2)

ed utilizzando lo sviluppo di Mc Laurin al primo ordine per log(1 + t) con t = x� 2, si ottiene

lim
x!2+

(
p
x� 2)3 log[(x� 1)2]

(x2 � 4)5=2
= lim

x!2+

2(x� 2)3=2(x� 2)

(x+ 2)5=2(x� 2)5=2
=

1

16
:
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SOLUZIONI COMPITO B

Esercizio 1

f(t) = et
2

(1� sin2 t) � 0 8t 2 [0; �];

F (x) < 0 0 � x < �=2; F (x) > 0 �=2 < x � �; F (x) = 0 x = �=2;

F (0) =

Z 0

�=2

f(t) dt = �; con � < 0; F (�) =

Z �

�=2

f(t) dt = �; con � > 0;

F 0(x) = f(x) = ex
2

(1� sin2 x) > 0 8x 2 [0; �] n f�=2g; F 0(0) = f(0) = 1;

F 0(�) = f(�) = e�
2

; F 0(�=2) = 0 
esso a tangente orizzontale;

F 00(x) = f 0(x) = �2ex2 cosx[sinx� x cosx]

F 00(x) < 0 0 < x < �=2; F 00(x) > 0 �=2 < x � �; F 00(x) = 0 x = 0; �=2:

Esercizio 2

Osservando che una parametrizzazione canonica della curva polare 
 �e fornita da

�(�) =

�
x(�) = �(�) cos � = (e2� + 3) sin � cos �
y(�) = �(�) sin � = (e2� + 3) sin2 �

e che P0 = �(�=2), si ricava subito che �0(�=2) = (�e� � 3; 2e�) e quindi la retta tangente alla curva 
 in
P0 ha equazioni parametriche date da

�
x(t) = �(e� + 3)t
y(t) = (e� + 3) + 2e�t

:

Esercizio 3

Osservando che
0 < sin2 n < 1 =) 0 < sin(sin2 n) < sin(1)

e che, posto q :=
p
sin(1), si ha 0 < q < 1, dal \teorema dei carabinieri" si ottiene che il limite proposto �e

nullo, in quanto
0 < [sin(sin2 n)]n=2 < qn ! 0 per n! +1 :

Esercizio 4

Riscrivendo
log(x� 1)4 = 4 log(x� 1) = 4 log(1 + x� 2)

ed utilizzando lo sviluppo di Mc Laurin al primo ordine per log(1 + t) con t = x� 2, si ottiene

lim
x!2

( 3
p
x� 2)4

(x2 � 4)1=3 log[(x � 1)4]
= lim

x!2

(x� 2)4=3

4(x+ 2)1=3(x� 2)1=3(x � 2)
=

1

4 3
p
4
:
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SOLUZIONI COMPITO C

Esercizio 1

f(t) = et
2

(1� cos2 t) � 0 8t 2 [��=2; �=2];
F (x) < 0 � �=2 � x < 0; F (x) > 0 0 < x � �=2; F (x) = 0 x = 0;

F (��=2) =
Z ��=2

0

f(t) dt = ��; con � > 0;

F 0(x) = f(x) = ex
2

(1� cos2 x) > 0 8x 2
h
��

2
;
�

2

i
n f0g; F 0(��=2) = f(��=2) = e(�=2)

2

;

F 0(0) = 0 
esso a tangente orizzontale ; F 00(x) = f 0(x) = 2ex
2

sinx[cosx+ x sinx]

F 00(x) < 0 � �=2 � x < 0; F 00(x) > 0 0 < x � �=2; F 00(x) = 0 x = 0:

Esercizio 2

Osservando che una parametrizzazione canonica della curva polare 
 �e fornita da

�(�) =

�
x(�) = �(�) cos � = e� sin � cos �
y(�) = �(�) sin � = e� sin2 �

e che P0 = �(�=2), si ricava subito che �0(�=2) = (�e�=2; e�=2) e quindi la retta tangente alla curva 
 in P0

ha equazioni parametriche date da �
x(t) = �e�=2t
y(t) = e�=2 + e�=2t

:

Esercizio 3

Osservando che

0 < j sinnj1=2 < 1 =) 0 < sin(j sinnj1=2) < sin(1)

e che, posto q := sin2(1), si ha 0 < q < 1, dal \teorema dei carabinieri" si ottiene che il limite proposto �e
nullo, in quanto

0 < [sin(j sinnj1=2)]2n < qn ! 0 per n! +1 :

Esercizio 4

Riscrivendo

log(x� 2)2 = 2 log(x� 2) = 2 log(1 + x� 3)

ed utilizzando lo sviluppo di Mc Laurin al primo ordine per log(1 + t) con t = x� 3, si ottiene

lim
x!3

(x2 � 9)2=3 log[(x � 2)2]

( 3
p
x� 3)5

= lim
x!3

2(x+ 3)2=3(x� 3)2=3(x � 3)

(x� 3)5=3
= 2 � 62=3 :
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SOLUZIONI COMPITO D

Esercizio 1

f(t) = �et2(1� cos2 t) � 0 8t 2 [0; �];

F (x) > 0 0 � x < �=2; F (x) < 0 �=2 < x � �; F (x) = 0 x = �=2;

F (0) =

Z 0

�=2

f(t) dt = �; con � > 0; F (�) =

Z �

�=2

f(t) dt = �; con � < 0;

F 0(x) = f(x) = �ex2(1� cos2 x) < 0 8x 2 (0; �); F 0(0) = f(0) = F 0(�) = f(�) = 0;

F 00(x) = f 0(x) = �2ex2 sinx[cosx+ x sinx]

F 00(x) < 0 0 � x < 
; F 00(x) > 0 
 < x � �; F 00(x) = 0 x = 
; con 
 > �=2:

Esercizio 2

Osservando che una parametrizzazione canonica della curva polare 
 �e fornita da

�(�) =

�
x(�) = �(�) cos � = e2� cos2 �
y(�) = �(�) sin � = e2� cos � sin �

e che P0 = �(0), si ricava subito che �0(0) = (2; 1) e quindi la retta tangente alla curva 
 in P0 ha equazioni
parametriche date da �

x(t) = 1 + 2t
y(t) = t

:

Esercizio 3

Osservando che
0 < j sinnj1=4 < 1 =) 0 < sin(j sinnj1=4) < sin(1)

e che, posto q := sin4(1), si ha 0 < q < 1, dal \teorema dei carabinieri" si ottiene che il limite proposto �e
nullo, in quanto

0 < [sin(j sinnj1=4)]4n < qn ! 0 per n! +1 :

Esercizio 4

Riscrivendo
log(x� 2)3 = 3 log(x� 2) = 3 log(1 + x� 3)

ed utilizzando lo sviluppo di Mc Laurin al primo ordine per log(1 + t) con t = x� 3, si ottiene

lim
x!3+

(x2 � 9)3=2

(
p
x� 3) log[(x� 2)3]

= lim
x!2+

(x+ 3)3=2(x� 3)3=2

3(x� 3)1=2(x� 3)
=

63=2

3
:
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